

山東勇士白世維

●喬家才（歷史學家，著有鐵血精忠傳、戴笠和他的同志等書）

白世維山東蓬萊人，生於民國前二年（一九一〇年）卒於民國八十三年（一九九四）二月二十六日，享年八十五歲。他早年畢業於黃埔軍校第七期，曾任河北省撫寧縣國民黨黨務宣傳員，兼撫寧、臨榆兩縣民團教練官，是一位忠誠正直熱愛國家民族的志士，爲了反抗日本帝國主義，與日本軍閥及漢奸民族敗類鬥爭，雖赴湯蹈火，犧牲性命，在所不惜，是大眾共同公認的山東勇士。

自從九一八後，國民政府以何應欽上將坐領北平，代替張學良主持北平軍委會軍分會，社會秩序逐漸趨向安定，各行各業欣欣向榮。被收買的軍分會職員以及黑社會壞份子想想，五萬元做一千多人，和日軍激戰於長城內外，頗收抗敵除奸的功效。東北抗日救國會會長朱慶瀾認爲他是一位愛國勇敢的黃埔學生，慰勉有加，並委以東北義勇軍第二十七支隊司令。這個義勇軍支隊，無糧無餉，世維奮鬥了整整八個多月，給日軍打擊破壞不少，臨榆、撫寧的民衆對他十分敬仰和支持。平津地區的中央軍校同學對他勇敢善戰，十分讚佩，大家都以義勇軍司令稱之而不名。

日本軍閥並不以佔據我東北四省爲滿足，他們要「華北特殊化」，要利用漢奸「以華制華」。日本軍閥並不以佔據我東北四省爲滿足，他們要「華北特殊化」，要利用漢奸「以華制華」。

民國二十年九一八事變，日本侵略中國東北，世維非常憤恨，集合撫寧、臨榆的精壯青年一千多人，和日軍激戰於長城內外，頗收抗敵除奸的功效。東北抗日救國會會長朱慶瀾認爲他是一位愛國勇敢的黃埔學生，慰勉有加，並委以東北義勇軍第二十七支隊司令。這個義勇軍支隊，無糧無餉，世維奮鬥了整整八個多月，給日軍打擊破壞不少，臨榆、撫寧的民衆對他十分敬仰和支持。平津地區的中央軍校同學對他勇敢善戰，十分讚佩，大家都以義勇軍司令稱之而不名。

日本軍閥和漢奸合謀，他們以五萬元收買黑社會壞分子，企圖設法接近軍政部何部長應欽（何當時兼北平軍分會委員長），在北平行刺何部長，再以一百萬元收買落魄軍閥張敬堯在北平組織群衆暴動，孫傳芳帶領羣衆在天津暴動，造成華北動亂局面，然後掌握情勢，成立華北國，成爲第二個滿洲國。

自從九一八後，國民政府以何應欽上將坐領北平，代替張學良主持北平軍委會軍分會，社會秩序逐漸趨向安定，各行各業欣欣向榮。被收買的軍分會職員以及黑社會壞份子想想，五萬元做一千多人，和日軍激戰於長城內外，頗收抗敵除奸的功效。東北抗日救國會會長朱慶瀾認爲他是一位愛國勇敢的黃埔學生，慰勉有加，並委以東北義勇軍第二十七支隊司令。這個義勇軍支隊，無糧無餉，世維奮鬥了整整八個多月，給日軍打擊破壞不少，這些失意軍人，如果暴亂起來，會造成不可收拾的局面。何應欽部長緊急召見軍統局重要官員鄭介民研商，鄭介民代表軍統局戴笠主持華北事務，他們主張，除非去張敬堯、孫傳芳這兩個漢奸，華北不能安寧。何應欽認爲擔任這項任務，必須要用忠勇剛毅的黃埔學生才能完成使命。當時在北平的黃埔學生不多。鄭介民於五月七日和軍統局北平站長陳恭澍，天津站長王天木商量，認爲祇有白世維可以完成這一任務，因白世維忠誠正直剛毅勇敢。他們找到白世維，白世維說：「世維受國家培植，爲民族生存計，爲北平一百三十萬人民的生活財產安全，爲何應欽上將的安危計，願意接受這個重要的命令，爲國家誅除漢奸。」

鄭介民告訴白世維說：「最低限度，也要同歸於盡，不能讓日本人逮捕了去，增加政府的困難。」何應欽問白世維後事有甚麼交代。

白世維說：「不幸犧牲了，希望政府對我的父兄和不滿週歲的女兒白宗蕙與以照顧。幸而不死，希望保送我進陸軍大學深造，於願足矣。」白世維不認識張敬堯，由情報幹員王天木指認。王天木化裝日本買辦，租到六國飯店靠近張敬堯的房間，白世維充當王天木的隨從混進六國飯店。午間白世維從張敬堯的洗手間，看到有人在洗臉，經王天木偵查証實在房間內洗臉的人就是張敬堯。王天木先行離去，白世維對準那個洗

維世白士勇東山

臉的人給了兩槍，眼倒了下去，才趕快逃離飯店。孫傳芳聽到槍聲，翻牆逃到日本兵營，消息靈蹟，逃回天津，不敢鼓動暴動了。

東交民巷這個特殊地區，是帝國主義者的侵略基地，列強的勢力範圍，有各國的領事館，各國兵營，駐有軍隊，穿軍衣的中國人不能進去。

因此當報紙上刊出東交民巷六國飯店有人打死張敬堯的消息，日本軍閥大為震驚，老百姓都合手敬堯的消息，日本軍閥大為震驚，老百姓都合手



①

① 白世維民國十八年廿歲時攝於武昌。



②

昌。

② 民國廿三年白世維（右）在南京洪公祠任訓練隊長時與隊附徐達舉（左）合影。

稱慶。白世維幹的乾淨俐落，日本人毫無辦法，山東勇士白世維射出驚人的一彈使華北安寧了三四年之久，真了不起。歷史的壯士荆軻、轟政都比他不上。

白世維本不是軍統局戴笠的幹部，刺死張敬堯以後，他的勇敢、他的槍法，戴笠極為感佩，遂結納白世維為同志，成為軍統局出類拔萃的人物。我和白世維認識，在民國二十五年。當時戴

笠派某女士到冀東去設法制裁殷汝耕，又派白世維到北平暗中保護某女士。當時我是軍統局的北平站站長，和白世維常相往來，我二人成為最好的朋友。

抗戰時期，白世維在行政院工作過一段時間，後來在河南界首、西安、重慶之間跑單幫。民國三十二年我在西安任財政部陝西緝私處長，因為鹽務局長于鼎基貪污，把西安的鹽運到河南，謀取厚利，使西安老百姓買不到食鹽，大鬧鹽荒。人民生活極為艱苦。他幫助我從事打到貪官污吏，得到勝利，那時候打倒一個貪官污吏，沒有像現在的法治社會，有公正執法的檢查官和法官，會使貪官污吏受到制裁，在那時可不容易。

抗戰勝利以後，白世維曾任天津稽查處長，北平警察局副局長。局長湯永成和北平市議會衝突，幹不下去，由他代理過局長。來台以後，曾任台南市警察局長，局長御任以後，曾當選為臺南市議員，市議會副議長，又以高票當選為台灣省議會議員。

白世維愛護民眾，能和民眾打成一片，很受民眾的擁護，所以能在不作官吏以後，得到民眾的大力支持，一再擔任省市議員。

白世維在東交民巷、日本兵營旁邊的六國飯店，冒險除奸，誅除張敬堯，已經六十年了，老一輩的人多已忘懷，年輕一輩的朋友，根本不清楚。我要喚醒大家，起來紀念這位愛國志士，勇敢的無名英雄！不要忘記侵略禍害殘殺我們同胞的日本軍閥，中華民族一定要和平團結統一建設富強康樂的國家，維護世界的和平。